

# 河东再生水厂污水干线改造开工

## 预计年底完工 将解决安贞医院通州院区等项目污水排放问题

本报讯(记者 冯维静)日前,河东再生水厂污水干线(运河减河-运河东大街)改造工程开工建设,预计年底完工。届时可解决副中心职工住房项目、安贞医院通州院区项目等副中心配套项目污水排放问题。

据了解,河东再生水厂污水干线(运河减河-运河东大街)改造工程北起运河

减河北侧污水提升泵站,南至运河东大街北侧污水检查井,主要建设内容包括在现状污水提升泵房内增设机械格栅,改造现状污水泵房出水井,增设备用潜污泵,新增压力污水管道1028米。为确保工程顺利实施,通州区水务局多次组织参建各方、属地政府、北运河管理处、北京市燃气集团、北投集团、中航油公

司、京能热力公司召开项目进度推进会,大力推进项目的实施进度。目前,工程已完成施工现场围挡封闭及场地平整,下一步将进行管道沟槽开挖,预计2024年底完工。

工程完工后,将减河北综合资源利用中心与河东资源循环利用中心两个污水处理厂流域进行联通,可解决副中心

职工住房项目、安贞医院通州院区项目、宋庄艺术品交易中心等副中心配套项目污水排放问题,并在减河北综合资源利用中心建成后承担水厂事故检修时的污水调水需求。远期通过配套设施的建设,可实现两个流域污水处理厂之间进厂污水的互联互通,保障系统运行安全,设备检修便利。

# 市规自委通州分局全国测绘法宣传走进潞邑街道

图传递着孩子们的童心,更象征着每个孩子心中不同的对“家”的想象。

随后便进入到最为激烈,也是孩子们最感兴趣的“拼图小达人”环节。每个家庭一套中国地形立体拼图,需要在规定时间内将打乱的地图重新拼好。8岁的陈嘉毅只用了不到5分钟便第一个拼完,拼完后还主动帮后桌的小朋友拼了起来。“他挺喜欢这个的,在家就拼过好几次中国地图。”陈嘉毅的爷爷介绍。8岁的朵朵最喜欢的也是拼图环节,虽然觉得有些难,但她还是坚持拼完了最后一块。“之前在家还真没怎么教过她这些地理知识,我觉得这个活动特别好,让孩子更了解中国领土知识,也更热爱自己的国家了。”朵朵的妈妈张女士说。

北京市通州区规划和自然资源委员会通州分局以“规范使用地图,一点都不能错”为主题,在潞邑街道开展主题宣传活动。相关负责人介绍,地图不仅是指引方向的工具,更是国家版图的缩影,每一寸都蕴含着深远的意义。

“今天的重点是带领大家认识一下我们中国的版图,这是我们的宝岛台湾,还有台湾附近的钓鱼岛,以及南海诸岛……”通瑞嘉苑西社区服务站的会议室里,一场关于国家版图知识的科普小讲堂正在进行。现场十余组亲子家庭正聚精会神地听测绘院专家讲解国家版图知识。

听完小课堂,孩子们开始自己动手画地图。每个家庭面前都摆着一张白纸,一张硫酸纸和一个工具包,工具包中包含三角板、圆规、铅笔等常用绘图工具。孩子们充分发挥想象力,在家长的帮助下开始画起自己心目中的地图。有的孩子照着前方的通州区域图开始临摹,并将每个街道的名称标在地图上;有的孩子在中国地图旁画上五星红旗,在每个省份画上一省份的专属代表物;有的孩子画起了自家小区的地图,将家门口的路灯、树林、快递柜描绘得惟妙惟肖。

“这个写着‘刘’字的是刘庄公园,这个圆的是环球影城”“这是一个小朋友在南极建信号塔来收集信号,这是他的脚印”“我画的是一个留学生从美国来中国玩,他的朋友来接他,这个画着蒙古包的地方是内蒙古,这个画着蓝色小树的的地方是北京”……画完后,小朋友们踊跃地上台展示,向大家介绍起自己的作品。一幅幅各具特色的地

## 区人大常委会召开专题主任会议

# 听取通州区《北京市公共文化服务保障条例》执行情况汇报

### 赵玉影出席

本报讯(记者 陈施君)昨天,区人大常委会召开2024年第9次主任会暨专题主任会议,听取关于通州区《北京市公共文化服务保障条例》执行情况的汇报。区人大常委会主任赵玉影出席。

会议听取了北京市通州区《北京市公共文化服务保障条例》执行情况

的汇报。《北京市公共文化服务保障条例》是贯彻落实《公共文化服务保障法》的重要地方性法规,去年施行后,通州区迅速掀起学习热潮,通过强化组织领导,力推《条例》学习宣传全覆盖,明确重点任务,不断强化副中心公共文化服务高质量发展,提高市民群

众的文化幸福感,获得感。与会区人大代表对《北京市公共文化服务保障条例》执行情况提出意见建议。

会议指出,要提高政治站位,深刻认识公共文化服务的重要性。要强化基础设施建设,有效发挥文化阵地作用。要完善服务供给,提升公共文化服务效能和水

平。要加强队伍建设,充实公共文化服务能力。要加大宣传力度,增强公共文化服务的“存在感”。

会议还研究了其他事项。区人大常委会常务副主任程卫民,副主任孙奎亮、鲁新红参加会议。副区长秦涛列席会议。

## 9大类型近200场讲座供选择

# 基层点单 周末社区大讲堂广受欢迎

本报讯(记者 池阳)近日,区委宣传部开展2024周末社区大讲堂活动,用“菜单式”理论宣讲,打造“基层点单、宣讲团接单、专家接单、观众评单”四单模式,进一步打通基层理论宣讲最后一公里。

记者从区委宣传部了解到,目前,通州区周末社区大讲堂已于潞源、中仓、台湖、西集等多个乡镇街道开展了近10场专题授课讲座活动。专题授课讲座就在居民家门口的社区活动中心和新时代文明实践中心(所、站),主题包括了“共产

党宣言”与百年党史”“全面推进乡村振兴,建设宜居宜业和美乡村”等系列内容,用生动直白的授课丰富了听众的知识储备,加强了党的政治和思想建设,取得了一致好评。

据了解,2024年周末社区大讲堂准

备了政治、文史、北京文史、教育、法律、社会建设、财经、艺术和其他共计9大类型的讲座课程,共有近200场讲座可供选择,授课者中有高校教授,也有行业专家,汇聚了一批社会科学专家学者,为基层理论宣讲提供了有力支持。

## 副中心有我·代表有为

### 区人大代表周燕:

# 大家满意就是对我莫大的鼓励

本报讯(记者 陈施君)在新通国际社区的选民接待室,区人大代表、新通国际社区党总支书记、社区主任周燕正在听取选民意见,她认真倾听,仔细记录,不时提出解决问题的思路。合上本子,周燕告诉大家一个消息,再过几天她将按照组织安排奔赴新的工作岗位。伤感、不舍突如其来,几位居民都红了眼眶。

在区人大的“千名代表问政回需”活动

中,有居民反映,小区里的电动自行车充电设施少,遇到刮风下雨,车更是没地方放。周燕立即围绕小区电动自行车需求和充电设施实地走访调研,她发现随着报废电动三四轮车工作的深入开展,电动自行车的数量日益增多,小区原有的电动自行车充电设施已不能满足居民的日常需求。

经与社区“两委”干部、居民代表、物业多次面对面交流,在充分听取群众意见的基础上,周燕提出了增设电动自行车充电设施的计划。经过听取民意、反复讨论调研,街道和社区决定利用党组织服务群众经费,在21号楼东侧新建电动车充电车棚及64个充电口。

资金到位,工程开工,很快,占地120

平方米的充电车棚全新亮相,浅蓝色顶棚,现代化的充电口,24小时声控照明、灭火设施,一举解决了附近三四栋楼居民的充电难题。“以前电动自行车没有停的地方,不少人乱停乱放,充电也是个大问题。周燕代表看在眼里,记在心上,协调各方力量建了这么一个车棚,现在既安全又美观了。”小区居民薛素媛说。

今年6月,有居民反映,新通国际花园小区北区西门停车场外有空地沙化严重,社区高度重视并召开吹哨报到会,但由于该点位的归属问题存在争议,解决起来相对困难。周燕了解情况后,第一时间与居民沟通,梳理存在的问题。她发现,除了土地沙化严重,此处还存在车辆乱停

乱放、地面坑洼、行人不能通过等问题。周燕发挥人大代表作用,及时与各部门沟通协调,最终通过安装隔离桩对路面进行了升级改造,不仅解决了地面沙化和坑洼问题,还有效阻止了车辆乱停乱放,保障居民正常通行。

作为扎根基层的人大代表,周燕充分依托代表联络站,坚持周例会、月总结,把每周收集上来的居民意见建议进行汇总,能解决的马上就办,不能办的积极反映,用实际行动解决群众的烦心事、揪心事,做好群众的贴心人。“无论是在哪个社区,哪个岗位,我都会牢记人大代表的职责,尽心竭力为选民解决实际问题,大家满意就是对我莫大的鼓励。”周燕说。

## 互联互通、信息共享、协调配合、协同处置

# 通州法院与潞邑街道联动推进基层治理

本报讯(记者 郭丽君)近三年来,通州法院和潞邑街道形成基层治理合力,通过构建一站式多元解纷中心,积极推行“互联互通、信息共享、协调配合、协同处置”的府院联动纠纷化解模式,推动矛盾纠纷的源头化解。

前不久,在潞邑街道一站式多元解纷中心,辖区一名失独老人因为无人赡养遇到困难,通州法院诉源治理法官助力街道厘清了扶养、赡养关系,梳理可能产生的后果,并向街道传授了为老人提供援助的经验做法。此外,珠江拉维小区一居民因邻里反复侵占

公共区域问题决定提起民事诉讼,诉源治理法官通过线上为居民解答立案、审判、执行等实操问题,为居民解决后顾之忧。

据了解,一站式多元解纷中心,通过建立“网格+解纷”机制,深入推进线上解纷模式,形成诉前纠纷解决合力、司法服务一体

化、智慧解纷一站式的多元解纷体系。

如今,一站式多元解纷中心已成为群众家门口的解纷根据地,重点解决街道级解纷力量薄弱、衔接不畅的问题,结合群众实际需求,紧密关注街道矛盾纠纷的重点领域,直面矛盾纠纷的最前沿,实现未诉先治。

# 潞城镇消防志愿者技能再提升

本报讯(记者 梁福娟)村里有了消防员,近日,潞城镇举办“平安有我”消防志愿服务总队技能提升活动,积极响应群众对消防安全的高度关注与参与,通过专业培训与实战演练,进一步强化消防安全防线。

活动现场,潞城镇细化任务、压实责任,并做出承诺,分组包队为志愿分队提供技术指导、政策宣传等。同时,全力整合社会资源,为志愿者量身打造系统化、实用化的技能提升计划。

活动中,潞城镇消防站的消防员为志愿者们带来了一场生动而实用的农村消防安全常识培训。培训内容包括了农村及城乡结合部地区的消防安全现状,并深入讲解了村民防火公约的重要性,强调了群防群治的力量。在家庭防火、火灾及逃生知识方面,系统传授了家庭防火的基本原则、初期火灾的快速扑救方法以及火灾中的自救互救技巧,让每位志愿者都能成为家庭消防安全的“专家”。

本次培训还特别增设了针对志愿者们近期入户检查拍摄照片的解析环节。消防员逐一审视了这些照片,敏锐地捕捉到了照片中隐藏的消防安全隐患,并现场为志愿者们答疑解惑,提出了切实可行的改进建议和应对措施。

通过理论与实践紧密结合的

# 全力以赴应对降雨天气 守好全区汛期安全防线

今年汛期,通州区呈现累计雨量大、短时雨强大、局地突发性强的特点。截至8月26日8时,全区共降雨21次,累计降雨量730.8毫米,比常年偏多1.1倍,比去年同期偏多八成。通州区各级各相关部门单位坚持在岗在责,不畏艰险、日夜奋战,全

力以赴做好防汛工作,截至目前,全区未发生较大险情灾情。

入汛以来,区防指充分发挥全区“1+7+1+22+N”防汛体系优势,坚持雨前动员部署、雨中实时调度、雨后复盘总结,城市副中心防汛救灾能力不断提升。区防汛办、区水务局、区气象局和北运河、潮白河管理处创新联动机制,加强跨界河流的防洪协同,统筹做好上下游、左右岸雨情、水情、工情汇总分析,确保流域防洪应对有力有序。

区应急局和区水务局切实发挥“双岗保障”合力,滚动开展会商,密切监视雨水情,及时应对各种汛

情、险情。区防指启动防汛四级应急响应19次、三级响应8次、二级响应2次。水务分指统筹防洪排涝工作,严格落实闸坝调度和下凹桥、易积水点布控及应对措施;城市管理分指强化对电力、燃气、户外广告设施、北运河堤防不连续段等重点位的巡查检查和雨后环境卫生清理工作;道路交通分指组织落实地铁站、运通隧道等重点点位巡查布控,加强交通疏导;住建分指加强在建工程、危旧房屋的督导检查,密切监测深基坑、高堆土的安全风险;各街道乡镇防指强化巡查检查和汛情险情处置。

虽然今年“七下八上”防汛关键期已结束,但正如有关部门的研判,8月下旬仍处于主汛期,各项应急措施的落实还需加紧进行。通州区将全力以赴应对降雨天气,守好通州区汛期安全防线。

(通州区应急管理局发布)(冯维静(鲍丽萍)

